

Микулич А.

# ЗАЩИТНИК ЛЕНИНГРАДА

Дмитрий Ефимович Оскаленко родился 7 ноября 1919 года в деревне Следюки, ныне Быховского района Могилевской области, в крестьянской семье.

Как большинство сверстников, Дмитрий решил связать свою судьбу с авиацией. Он поступил в Ленинградское военное авиационно-техническое училище, которое окончил в 1939 году. Когда началась Советско-финская война (1939-1940 гг.), Дмитрия призвали в армию. На фронте он был авиационным техником. После окончания боевых действий Оскаленко твердо решил стать военным летчиком. Его направили в Качинскую военную авиационную школу летчиков, которую он окончил перед самой войной.

"Дмитрий еще в Каче зарекомендовал себя способным слушателем. Он досконально изучил материальную часть, безукоризненно владел теорией, был примером для однокашников в технике пилотирования. По прибытии в Ленинградский военный округ его назначили командиром звена в 194-й истребительный авиационный полк, на вооружении которого имелись самолеты "И-16" и "И-153" "Чайка". Два месяца учебы в мирных условиях Оскаленко использовал с максимальной пользой для повышения своего летного мастерства, а когда началась война, сразу же включился в активные боевые действия. Вскоре имя 20-летнего лейтенанта гремело не только в его родном полку, но и в других частях соединения – это писал в своих мемуарах известный летчик-истребитель, дважды Герой Советского Союза Н. Ф. Кузнецов.

Боевой счет лейтенант Оскаленко открыл 24 июля 1941 года. Его звено (3 истребителя "И-16") вылетело на патрулирование. В районе Красногвардейска они заметили около 30 "юнкеров-88", летящих в сторону Ленинграда. Оскаленко повел свое звено в бой. Летчики-истребители смогли вынудить фашистов повернуть обратно. Сам Оскаленко сбил один немецкий бомбардировщик.

Дмитрий был хорошим другом на земле, но еще более верным – в воздухе. 18 августа 1941 года в районе Витрино завязался воздушный бой с немецкими бомбардировщиками и истребителями. Оскаленко заметил, что младший лейтенант Гончаров сильно отстал от своего ведущего. Этот одиночный самолет уже собирались атаковать 4 немецких тяжелых истребителя "Ме-110". Оскаленко поспешил на выручку товарищу. Точным огнем из пулеметов он сбил ведущего группы. Остальные три фашистских истребителя поспешно ретировались. Молодой летчик был спасен.

В этот же день лейтенант Оскаленко совершил еще два результативных боевых вылета, сбив истребитель "Me-109" и бомбардировщик "Ю-88".

А еще Дмитрию Ефимовичу приходилось летать на штурмовку вражеских аэродромов и немецких военных колонн, движущихся к линии фронта. За мужество и героизм, проявленные в летних боях 41-го при обороне Ленинграда, лейтенант Оскаленко был представлен командиром полка к званию Героя Советского Союза. Но высшее командование представление отклонило. Мол, молодой, еще успеет стать героем. И Оскаленко наградили орденом Красной Звезды.

Дмитрий продолжал бить фрицев. Не сумев уничтожить корабли Краснознаменного Балтийского флота, немецкое командование решило запереть их в восточной части Финского залива. В мае-июне 1942 года оно предприняло попытку с помощью авиации заминировать фарватеры в районе военно-морской базы Кронштадт. По ночам группы немецких бомбардировщиков "Ю-88" и "He-111" пытались прорваться к Кронштадту. Но были встречены советскими истребителями. В течение недели противник потерял несколько десятков самолетов. Особенно отличились в те дни летчики 26-го истребительного авиаполка капитан В. А. Мациевич и старший лейтенант Д. Е. Оскаленко, сбившие в ночных боях по три "бомбера".

К июню 1942 года командир эскадрильи 26-го истребительного авиационного полка гвардии капитан Д. Е. Оскаленко совершил 197 боевых вылетов, в 23 воздушных боях лично сбил 11 и в составе группы 1 самолет противника, награжден орденом Красного Знамени.

26 сентября 1942 года, выполняя боевое задание, Д. Е. Оскаленко был атакован истребителями противника в районе деревни Манушкино Ленинградской области. Дмитрий выпрыгнул из подбитой машины, но на малой высоте парашют не успел раскрыться...

Его похоронили в братской могиле в поселке Дубровка. К моменту своей гибели в бою выполнил 230 боевых вылетов, провел около 30 воздушных боев, сбил лично 12 самолетов и 3 в группе.

14 февраля 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Д. Е. Оскаленко посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Его именем названы улицы в городах Санкт-Петербург и Быхов, площадь в поселке Дубровка, а на здании Дубровской средней школы установлена мемориальная доска.

В Санкт-Петербурге на улице Савушкина установлен памятник летчикам Героям Советского Союза Дмитрию Оскаленко, Петру Покрышеву и Александру Савушкину.

**Микулич, А. Защитник Ленинграда / А. Микулич // Магілёўскія ведамасці. — 2021. — 30 ліпеня. — С. 7.**